

T. G. MASARYK - NÁŠ PROGRAM

René Wellek

K dvacátému pátému výročí úmrtí presidenta Osvoboditele napsal prof. René Wellek jako předseda SVU jménem SVU projev, který byl vyslán rozhlasem do ČSSR a rozšířen vším krajanským tiskem v USA a v Kanadě. Profesor René Wellek napsal:

Dne 14. září je tomu dvacet pět let, co zemřel Tomáš Garrigue Masaryk. Vzpomínáme v této chvíli se zvýšenou vděčností na jeho velké dílo. Nemyslím tím jenom na jeho dílo státnické: na jeho nesmírnou zásluhu o založení a budování Československé republiky. Myslím na jeho duchovní a mravní význam, který je dnes ještě větší, než byl za jeho života. Český a Slovenský národ potřebuje dnes Masaryka tak naléhavě, jako ho potřeboval za první světové války. Masaryk byl filosof, učenec a v mladších letech profesor. Nikdy však nebyl jen akademickým filosofem. Vždycky věřil, že filosofie má sloužit životu a má za úkol změnit svět. Filosofie byla mu nástrojem v boji proti nemocem naší společnosti. Masaryk byl přesvědčen, že život má smysl, že dějiny mají smysl a že smysl obou je v uskutečnění ideálů humanity. Masarykova humanita ne-

ní ovšem sentimentální dobročinnost nebo snad popření náboženství. Humanita je pro Masaryka jiné jméno pro demokracii a nejhlubší argument pro demokracii. Jak Masaryk řekl: "je to víra v člověka, v jeho hodnotu, v jeho duchovnost a v jeho nesmrtelnou duši." Eticky je demokracie zdůvodněna jako politické uskutečňování lásky k bližnímu. Masaryk je proto individualista: byl nepřítelem všech forem totality, jako je fašismus, nacismus a také bolševictví, protože všechny tyto vládní systémy snižují jedince na pouhý nástroj státu. Masarykovým ideálem zůstal jedinec, mravný, svobodný člověk.

V knize "Sociální otázka" Masaryk ostře kritizuje marxismus jako materialismus. Odmítá výklad duchovního života jako pouhého odrazu hospodářských poměrů. Odsoudil diktaturu proletariátu a po první světové válce vysvětlil, proč nemůže být

KONEC SVĚTA

Robert Frost

**Svět skončí prý bud' v plamenech
či v ledu svoji pouť.**

**Okusiv touhy dost v svých dnech,
myslím, že v plamenech.**

Má-li však dvakrát zahynout,

já poznáv také nenávisť,

vím, že svět může skončit pouť

- a jsem tím jist-

v sevření ledných pout.

Přeložila Aurelie Jeníková

komunistou. Ale to ovšem neznamená, že Masaryk neměl hluboké sociální citění. Věřil, že je nutné rozřešit dělnickou otázku radikálně. Každý utlačovaný člověk si zaslouží svobody; sedlák i městský proletář, vykořisťovaná žena i každý národ pod cizí nadvládou.

Masaryk připisoval svému národu zvláštní úlohu ve splňování ideálu humanity a demokracie. Vypracoval filosofii českých dějin, ve které hledal podporu pro dnešní zápas o demokracii - v husitství, v Českých bratřích a v obrození. Masaryk se snažil vštěpovat svému národu sebevědomí, naučil ho věřit v ideály spravedlnosti a lidskosti.

Neporozumíme Masarykově filosofii, jestliže si neuvědomíme její náboženské podklady. Masaryk byl hluboce náboženský člověk, přes to, že málo psal o náboženství a vždycky kritisoval náboženské zřízení a církve. Bůh dává jistotu a jednotu je-

ho mravnímu názoru na život. Náboženství podle Masaryka začíná mravností: rozdíl mezi dobrem a zlem je pro něho tak jasný a samozřejmý, tak základní a nezávislý na historických okolnostech, že musí být zakotven v náboženství. Pojem Boha je mu zárukou věčného rozdílu mezi dobrem a zlem. Mravnost proniká všechen život: je tedy také základem politiky.

Masaryk uskutečnil svůj sen - vybojoval samostatnost Československa a položil základy nového demokratického státu. Zemřel u vědomí vykonaného díla - jen rok před tím, než jeho dílo se zhroutilo pod náporem sil, které ani jeho duch nemohl zdotat. Ale zanechal nám velký odkaz: jeho vzor posílil českou obranu za druhé světové války. Učinil národ silnějším než kdyby byl veden jen romantickým nacionalismem. Masaryk dal národu ideál, který nikdy nezahyne, poněvadž je to ideál celého lidstva.

Dnes po vítězství komunismu v našich zemích, když mezinárodní prestiž Československa klesla ve svobodném světě na nejnižší stupeň, památka Masarykova dává Čechům a Slovákům, roztroušeným po celé zeměkouli, důvěru v sebe, pýchu z minulosti i víru v budoucnost. Přes to, že v komunistickém státě se dělá všechno, aby památka Masarykova byla vymazána nebo aspoň pohaněna, žije i tam, jak víme, jeho jméno a jeho heslo: Pravda vítězí!

NÁŠ KULTURNÍ PŘÍNOS

VÁCLAV HLAVATÝ, profesor na Indiana University v Bloomingtonu a první předseda SVU, byl poctěn univerzitou v Bloomingtonu čestným titulem Distinguished Service Professor. Před léto byl pozván k řadě přednášek, mimo jiné do Seattlu, Wash., kde přednášel inženýrům a matematikům v letecké továrně Boeing. Po té odjel do Santa Barbara, kde se činně účastnil sjezdu matematiků a fyziků. Poslední zastávka učinil u našich krajanů v Los Angeles, kde přednášel česky o svých zkušenostech z cesty kolem světa.

RAFAEL KUBELÍK. Při psaní tohoto jména si redakce uvědomuje, že se chová macešsky k československým umělcům a referuje víc o vědecké činnosti členů SVU než o činnosti našich umělců nejpřednějších. Ale až se dostaneme do poprázdňinové rovnováhy, dohoníme, co jsme zameškali. Tož především Rafael Kubelík dirigoval zdarma Vídeňské Symfoniky na koncertě, kterým byly zahájeny oslavy stého výročí Sokola ve Vídni. Byla to událost po umělecké stránce prvního řádu. A vyvolala velkou pozornost vídeňského tisku, čímž ovšem bylo upozorněno také na slet svobodného Sokolstva. Po té vedl Rafael Kubelík dirigentskou školu v Lucernu, kde má stále bydliště (ač je v Mnichově šéfem jihoněmeckého rozhlasového orchestru, který se jeho zásluhou stal v krátké době jedním z nejlepších orchestrálních těles Evropy.) A konečně: Rafael Kubelík se zpronevěřil — díky Bohu — svým zásadám, jak to řekl jednomu z vídeňských reportérů: "Když nediriguju, tak hraju v šachy. A když nehraju v šachy, komponuju. Ale udělal jsem si zásadu, že zatím v cizině nebudu dirigovat své vlastní skladby a věnuji se cele reprodukci cizích děl." Tož Rafael Kubelík, místo-

STOLETÍ SOKOLA

Dr. René Wellek jako předseda SVU napsal do "Čechoslováka" k jubilejnímu sletu ve Vídni prohlášení tohoto znění:

Iménem Československé společnosti pro vědy a umění vítám slet Sokola ve Vídni. Máme společný velký úkol: udržovat a posilovat tradice československých národů ve svobodném světě. Musíme zdůrazňovat, že je tu velká čs. kulturní tradice, která dávno předcházela komunistický režim - a která nemá nic společného s komunistickou ideologií. Potlačení Sokola komunistickou vládou je toho výmluvným dokladem. Přítomnost asi tisíce vědeckých a kulturních pracovníků čs. původu ve svobodném světě svědčí stejně výmluvně o tom, že jsou tu síly, které udržují naše kulturní dědictví i ve vyhnanství. Přeji zdar a velký ohlas manifestaci svobodného Sokola na sletu ve Vídni.

René Wellek

předseda SVU, udělal výjimku v Lucernu, kde dirigoval na koncertě Requiem, napsané na památku předčasně zesnulé paní Kubelíkové. Pokud se redaktorovi podařilo dostat výstřižky ze švýcarských a německých novin, může říci, že kritiky byly vesměs příznivé. Kromě toho redakce ZPRÁV dostala pohlednici od Rudolfa Firkušného, který do Lucernu na tuto světovou premii zvlášť zajel. Firkušný píše dojemně o skladbě samé i o jejím provedení. — A konečně: ctitelé Rafaela Kubelíka se mohou těšit na hudební sezonu příštího roku. Podle dosavadních

disposic přijede Kubelík do USA dvakrát. Jednak se svým jihoněmeckým orchestrem, jednak jako hostující dirigent nejlepších amerických orchestrů.

MIREK ŠAŠEK, dnes nejsvětovější český malíř a spisovatel, snesl se jako meteor počátkem září v New Yorku, neboť: byl pozván americkou armádou, aby nakreslil zábavnou knihu pro mládež "This Is Cape Canaveral". V době, kdy vychází toto číslo, Šašek pilně kreslí scénu a místa, odkud americká věda dobývá vesmír. Mirek Šašek byl případně označen v The New York Times jako "portrétista měst". Zatím má dokončeno devět knih. Tiskem vyšly: "To-to jest Paříž", pak Londýn, Edinburg, New York, San Francisco, Řím, Benátky a Mnichov. V tisku je kniha "This Is Izrael", kterou namaloval a napsal na pozvání izraelské vlády. Až dokončí knihu o Cape Canaveral, má kreslit knihu o Bombay nebo New Delhi. A další projekt je asi tři nebo čtyři knížky o velkých městech v USA, ovšem v čele s Washingtonem, které by v souboru daly obraz celých Spojených států. Krom toho bude mít Šašek v lednu výstavu svých obrazů (nikoli ilustrací) v Bostonu a později v New Yorku. Všech devět jeho knih vyšlo nejen anglicky, ale také francouzsky, německy, španělsky, italsky, japonsky, finsky a — on sám neví — v kolika ještě jazycích. Krom toho má Šašek pozvání malovat Tokio, všechna velká města ve Skandinávii, Singapur, Hong-Kong, atd. Filmová společnost, vyrábějící v New Yorku výchovné filmy pro mládež, koupila od Šaška autorská práva na všechny jeho knihy. Viděli jsme již kouzelný film, předváděný Šaškovi a jeho osobním přátelům, "This Is New York". Nyní se filmuje Izrael a po něm přijdou na řadu jiná města. Tyto filmy byly již prodány barevným tele-

visním i černobílým stanicím v USA a v Evropě, nemluvíme-li o stovkách škol.

EDWARD MÍČEK, profesor češtiny a ruštiny na státní universitě v Austinu, Tex., zemřel dne 25. června ve věku sedmdesáti let. Byl rodák z Frýdku a v Texasu na universitě působil od roku 1927. Rozhodl se tak na radu presidenta T. G. Masaryka. Jeho zásluhou byla universita v Austinu nejstarším a na dlouho jediným učilištěm, kde se vyučovalo českému jazyku. Prof. Míček byl tolstojevce a navštívil Tolstého v Jasně Poljaně. V Texasu o něm publikoval dvě knihy. Krom toho vydal čtyři čítanky pro žáky českých škol a v Austinu založil Masarykovo sdružení při universitě. Jeho vášnivý odpor k nacismu a komunismu potvrzuje i skutečnost, že jednoho jeho bratra popravili za války nacisté, druhého po roce 1948 komunisté.

JAN VLACH, český sochař a profesor sochařství v Paříži, zemřel náhle ve věku 58 let dne 23. července. Zesnulý byl vynikající portrétista. Při této příležitosti upozorňujeme, že paní Méda Sokolová-Mládková před časem vydala o Janu Vlachovi vyčerpávající studii.

FRANTIŠEK KRÁL, někdejší rektor Masarykovy university a děkan Vysoké školy zvěrolékařské v Brně, nyní profesor zvěrolékařské školy při universitě ve Filadelfii, byl poctěn čestným doktorátem university v Mnichově, kde také jako host v letošním letním semestru přednášel. Promotorem při této slavnostní ceremonii byl děkan veterinářské fakulty dr. Konrád Ullrich, který k překvapení všech oslovil čestného doktora česky. Prof. Král se narodil 18. srpna 1892 v Albrechticích u Týnce nad Vltavou z rodiny, která byla usazena na tomto gruntě od roku 1792. Dr. Král založil na pennsylvanské

e. e. cummings zemřel

Časně k ránu dne 3. září zemřel ve věku 67 let jeden z velkých amerických básníků e. e. cummings - který mimo jiné neuznával velká písmena. Otiskujeme v překladu paní Aurelie Jeníkové jednu z jeho typických básní:

P Í S E Ň

*Květiny všude, čeho se jen dotýkáš
prsty svými.*

*A tvoje vlasy tolik má rád čas:
hebkost, jež
zpívá, říkajíc:*

*(i kdyby láska trvala jen den)
neboj se, my se budem milovat
ještě víc.*

*Bělostné nohy tvoje zlehka
všude vkročí*

*a vždy
při políbcích hrají tvé zvlhlé oči,
jejichž záhadnost mi tolik
říká, zpívajíc:*

*(i kdyby láska trvala jen den)
pro kterou dívku bys donesl
květin víc?*

*Být tvými rty je, ach, tak sladká věc,
tak malá,*

*Rouhám se tobě, smrti, já, dnes
bohatec,*

*když jedno bereš,
jiné míjejíc.*

*(I kdyby láska trvala jen den)
a život ničím, políbkům nezabrání
nic.*

universitě ve Filadelfii zvěrolékařskou dermatologickou kliniku, jedinou svého druhu v USA.

MILÍČ ČAPEK, profesor na Carleton College, Minn., byl od nového akademického roku jmenován řádným profesorem filosofie na Boston University, Mass. Ve sborníku "Experience, Existence and the Good" (Essays in Honor of Paul Weiss, Southern Illinois University Press) otiskl dr. Milíč Čapek studii "The Elusive Nature of Past".

KAREL HUJER, profesor astronomie a jaderné fyziky na universitě v Chattanooga, Tenn., účastnil se aktivně letošního X. Mezinárodního kongresu Společnosti pro dějiny filosofie a vědy; tento kongres se konal poprvé v USA, a to v Ithaca na Cornell University a ve Filadelfii za pohostinství American Philosophical Society. Mezi 800 účastníky z 36 různých národů účastnili se tohoto kongresu tři čs. exulanti. Karel Hujer, prof. Milíč Čapek a hudební skladatel, prof. Karel Husa, který v rámci tohoto sjezdu dirigoval koncert Komorního orchestru z Rochester, N. Y., na němž provedl také svoji skladbu "Portrét", komponovanou na počest Honeggerovu. Karel Hujer tu přednášel na téma: "On the History of Biela's Comet and the Origin of Periodic Meteors". Mimo jiné v dějinách této proslulé komety dr. Hujer dokumentárně dokázal, že Vilém Biela byl posledním potomkem Pánů z Bílé od Děčína a že jeden z jeho předků, Bedřich, byl mezi 27 českými pány, kteří byli popraveni na Staroměstském rynku v Praze roku 1621. Přednáška prof. Hujera bude otištěna v aktech tohoto kongresu.

VLADIMÍR KRAJINA, profesor botaniky a ekologie na universitě ve Vancouveru, B. C., Canada, vrátil se na své působiště po ročním hostování na universitě v Honolulu na Havajských ostrovech. Časopis této university, jménem "Malamalama" na rozloučenou s dr. Krajinou otiskl článek, v němž mi-

mo jiné čteme: "Vladimír Krajina na naší universitě pracoval na dvou důležitých výzkumech: Na poli ekologické výchovy a ve snaze pomoci v budoucnosti k využití půdy na našich ostrovech. Znovu rozdělil bio-geo-klimatická pásma a určil pro ně hospodářské využití. Tato práce je výrazem Krajinyvy pevné víry, že universita má hrát praktickou úlohu v boji za svobodu. Krajina jako jedna z vedoucích osobností čs. odboje proti nacismu i komunismu prohlásil: "Mnozí studenti přicházejí na universitu v Honolulu ze Západu i z Východu. A to z východních zemí, které mají problémy s výživou obyvatelstva. Abychom těmto zemím pomohli k hospodářské svébytnosti, musíme dát studentům ekologickou výchovu. Úžasná rozdílnost v klimatických a půdních poměrech na Havajských ostrovech vytváří nejlepší podmínky i místo ke studiu tropické ekologie." — Časopis pak končí konstatováním, že dr. Krajina určil za rok více než 560 druhů květeny. Výsledkem jeho práce bude nový ekologický průvodce, kterým se budou řídit další studenti, zejména z Východních zemí.

RUDOLF ŠTURM, generální tajemník SVU a profesor na Skidmore College v Saratoga Springs, měl otištěnou fotografii s vědeckým životopisem v denníku The Saratogian, kde také byla zdůrazněna jeho funkce v SVU a nastíněna organizace i program naší Společnosti.

MILADA SOUČKOVÁ, spisovatelka a dosud úřednice knihovny na Harvardu, byla jmenována lektorkou českého jazyka a československé literatury na universitě v Chicagu. Pracovní skupina SVU v Chicagu společně s Čs. Národní radou americkou uspořádá uvítací večer pro příjezdu dr. Součkové do Chicaga.

IVO DUCHÁČEK, profesor na City College v New Yorku, byl jmenován přednostou odboru pro vyšší (pograduační) studie v oboru politických věd na jmenované koleji v rámci New York City University. V létě přednášel o ČSSR a střední Evropě na Washingtonské vysoké škole pro vojenské přidělence na U. S. zastupitelských úřadech. Po té byl znovu pozván k přednáškám na Vysoké válečné škole v Carlisle, Penna., kde opět přednášel o ČSSR, o střední Evropě a o komunismu.

MIKULÁŠ LOBKOWICZ, profesor na Notre Dame University, napsal dvě studie. První se zabývá současnou sovětskou filosofií, druhá marx-leninismem v ČSSR. Obě vyšly v knize "Studies in Soviet Thought" v Holandsku pod záštitou švýcarské university ve Fribourgu.

RUDOLF FRIML se vrátil v červenci t. r. do Clevelandu, kde začínal svou americkou kariéru, když opustil Jana Kubelíka, se kterým přijel do USA jako doprovod. Friml vystoupil na koncertě, na který se sešlo přes čtyři tisíce posluchačů, a to k oslavě padesátiletého jubilea prvního provedení první Frimlovy operety "Světluška". Friml složil k tomuto výročí novou skladbu, která byla v Clevelandu prvně provedena a skladatel sám hrál řadu svých skladeb na klavír. Rudolf Friml — jako by si řekl, že život začíná v pětasedmdesáti — vrátil se po mnoha letech života v ústraní na koncertní podium. Po koncertě v Clevelandu uspořádal koncert v San Francisco, a to s orchestrem, řízeným jiným Pražanem, Arthurem Fiedlerem z Bostonu. Friml zde hrál "Slovanskou Rapsodii" pro klavír s doprovodem orchestru, kterou složil k počtě svého učitele Antonína Dvořáka. Kromě toho s koncertního podia oznámil, že na počest četných krajanů

RENÉ WELLEK, profesor srovnávacích literatur na Yale Univerzitě, je místopředsedou Společnosti profesorů moderních jazyků v USA. Její orgán "Publication of Modern Language Association" otiskl k počtě dr. Wellka medailonek, z něhož citujeme aspoň několik vět: "Yalská universita vydala nedávno svazek literárních dějin a věnovala knihu prof. Wellkovi. Na první straně je vytištěno věnování: "Eruditum amicissimo, Amicorum Eruditissimo. ("Nejvčetnějšímu příteli vzdělanců a nejvzdělanějšímu příteli")." Jak René Wellka známe, víme, že toto věnování se týká dvou hlavních bodů jeho zájmu. Knih a lidí. René Wellek je Čech, narozený ve Vídni. Vystudoval na Karlově universitě a habilitoval se roku 1926 na tomto vysokém učilišti. Později se stal docentem na americkém Princetonu. Již dvakrát dostal na vědecké bádání Guggenheimovo stipendium a jednou Fullbrightovo. Je členem Americké akademie věd a umění, členem Bavorské Akademie v Mnichově a holandské královské Akademie v Hágu. Dále je členem Accademie de Lincei v Římě, Jazykozpytné společnosti v USA, předsedou Mezinárodní společnosti pro srovnávací literaturu, předsedou Společnosti pro vědy a umění (SVU) a místopředsedou Společnosti pro Moderní jazyky. René Wellek má řadu čestných doktorátů, jako je Sarah Lawrence Col-



lege, Oxford v Anglii, Harvard v USA a Řím v Itálii." — K tomuto výtahu z jmenovaného časopisu s lítostí konstatujeme, že dr. Wellek z rodinných důvodů musil odříci svou přednášku na Oxfordské universitě i účast na schůzi Mezinárodní společnosti pro srovnávací literatury v Bruselu. V září t.r. znamenal americký tisk, že René Wellek byl zvolen předsedou Americké společnosti pro srovnávací literatury.

v auditoriu zahraje některé skladby Smetanovy, a to mimo program.

MATĚJ SPINKA, profesor církevních dějin v. v., byl jmenován čestným doktorem theologické fakulty university v Chicagu, kde dosáhl před léty svého prvního doktorátu. V současné době vydal anglickou studii "Vývoj křesťanství od Erazma po Berdějeva". Kolumbijská universita pak chystá k vydání

Spinkův spis "Jan Hus a soud před Kostnickým koncilem". Tato kniha obsahuje hlavně překlad spisu Petra Mladoňovice, který se Kostnického koncilu účastnil. Dr. Spinka pro tuto publikaci také přeložil řadu Husových dopisů, zejména psaných v Kostnici.

ARNOŠT ŽIŽKA, český benediktin, byl v rámci reorganizace českého benediktinského tisku v Chicagu, jmeno-

ván šéfredaktorem časopisů "Národ" a "Katolík". Současně oba listy oznámily, že budou mít české vysílání v jedné z chicagských rozhlasových stanic; povede je dr. Arnošt Žižka.

JAN TŮMA, profesor matematiky a fyziky na universitě ve Stillwater, Oklahoma, byl počátkem tohoto školního roku jmenován přednostou departmentu pro matematiku a fyziku. Jan Tůma je již skorem deset let řádným profesorem této university a upozornil na sebe vědecký svět svými výzkumy z oboru vnitřního tahu a pružnosti železobetonu. Jsou to vesměs objevy, které mají velký význam pro americký průmysl, ať už ocelářský nebo stavebnický.

JAROSLAV G. POLACH z Washingtonu byl pozván od Ohio State University a National Science Foundation, aby se účastnil "Conference on Economic and Social Factors in Technical Research and Development". Dr. Polach bude na této konferenci členem panelu komise číslo 5, pojednávající o atomické energii a Euratom-u. Této komisi bude předsedat dr. Balke, německý ministr pro atomickou energii. Konferenční se bude konat od 15. do 17. října.

MÍLA REHCÍGL, JR., člen výzkumného oddělení National Institut of Health ve Washingtonu publikoval další tři práce, směřující k odhalení tajemství rakoviny. Dvě z těchto prací byly otištěny v "Journal of Nutrition", třetí v "Journal of National Cancer Institute".

FRANTIŠEK DVORNÍK, profesor Harvardské university, vydal v tiskových podnicích českých benediktinů v Chicagu menší dílko o kulturním, hospodářském a politickém přínosu českých vystěhovalců Americe. Anglicky psaná knížka si nedělá nároky vědec-

ké, není vyčerpávající a byla psána spíše na okraj velkého vědeckého díla Dvorníkova. V září vyšlo jeho velké vědecké dílo skorem o 700 stranách "The Slavs in European History and Civilization". V rukopise je do tisku připravena další kniha "Origins of Early Christian and Byzantine Political Philosophy", která vyjde roku 1963. Pro "Cambridge Medieval History" napsal dr. Dvorník obšírnou studii "Constantinople and Rome". Pro Cyrilo-metodějské jubileum pak chystá prof. Dvorník knihu "Byzantine Slavic Missions: St. Cyril and Methodius".

JOSEF KORBEL, profesor politických věd na Denverské universitě a ředitel Social Science Foundation, odjel v září do Evropy na pozvání Oxfordské university, kde bude v podzimním semestru přednášet o Československu ve zvláštním semináři o zemích, okupovaných sovětskými kolonisátory. Přednese zde osm přednášek z nejmladší politické historie Československa. Devátá přednáška bude věnována demokratickému podzemnímu hnutí v Československu za nacistické okupace, a to v cyklu, ve kterém budou přednášet vědci ze všech zemí, okupovaných za války Hitlerem. Zajímavé je, že k přednášce o komunistickém podzemí proti nacismu byl pozván z Prahy tajemník Ústředního výboru KSČ Bohuslav Laštovička. Do uzávěrky tohoto čísla nedošla však z Prahy odpověď, zda smí Laštovička toto pozvání přijmout.

FRANTIŠEK SCHWARZENBERG odjel na rok do Říma, jak jsme již stručně oznámili. Dr. Schwarzenberg je profesorem politických věd na Loyolově universitě v Chicagu, která v rámci kulturní výměny a ve snaze, aby američtí studenti poznali evropskou kulturu, podniká zajímavý pokus: za pomoci italské vlády vysílá do Říma sto vybra-

LETNÍ ZRCADLENÍ

Gertruda Goepfertová

*kobylka vrzavá
pod klenbou stmívání
na bochník kamene
porostlý srdečně
rozchodníkem:
to léto letošní
požalo marnosti
jimiž jsem brouzdala
smolničku knotovku bedrník rmen
jestřábník pryskyřník šalvěj toten
do kupky na seno
ať mi je propůjčí
pod hlavu na spání
na podpal snům*

ných studentů a studentek, kteří zde budou studovat jednak se svými profesory, jednak s profesory italskými. Prodělají tu normální školní rok, jako by studovali v Chicagu, pouze s tím rozdílem, že se naučí italsky. Amerika tak dohání, co zameškala v minulých desetiletích a počín Loyola University je jistě hoden úcty i chvály.

LADISLAV MATĚJKA byl jmenován mimořádným profesorem na universitě v Ann Arbor, Mich. a současně se stal šéfredaktorem "Michigan Slavic Materials", kterážto publikace má sloužit v podstatě k doplnění učebnic slavistiky. V prvním svazku edice byly otištěny dvě studie prof. Romana Jakobsona "Jazykový rozbor ruského rýmu" a "Stará ruská patronymika."

IVO FEIERABEND, profesor politických věd na státní universitě v San Diego, Calif., přednášel ve Washingtonu na výroční schůzi profesorů politických věd na téma: "The Voting Orientation of Inner-Directed and Other-Directed Personality Types". Před tím přednášel

na sjezdu Západní Společnosti pro politické vědy v Portland, Ore., na téma: "Exploring Political Stability: A note on the Comperative Method". A konečně v zářijovém čísle "The Journal of Politics" otiskl práci "Expencionist and Isolationist Tendencies of Totalitarian Political Systems".

P. LUDVÍK NĚMEC, katolický spisovatel, otiskl v "The Polish Review" obsáhlou studii pod titulem "The New Historical Portrait of St. Adalbert."

VLASTA VRÁZOVÁ, předsedkyně Čs. Národní rady americké, byla pozvána odborem žen při Čs. Národním sdružení v Torontu, aby tam promluvila o dr. Miladě Horákové a smyslu její oběti.

RADKO JÁNSKÝ, profesor němčiny a ruštiny na universitě Sv. Ludvíka v St. Louis, Mo., napsal divadelní komedii s názvem: "Trauma in Tagataland". Je to satyra o jedné z nejmladších afrických svobodných zemí, kde byla právě svržena první demokratická vláda a nastolena vláda "lidové demokracie". Dramatický odbor jmenované university hru provedl s velkým úspěchem v rámci semináře proti komunismu, kde také Radko Jánský přednášel o ČSSR. Hra měla takový úspěch, že ji koupila jedna z místních protikomunistických organizací, aby s ní mohla cestovat po městech amerického středozápadu. Krom toho koupilo hru 40 různých škol, aby jí provedlo v rámci protikomunistického školení.

VÁCLAV MAREŠ, profesor národního hospodářství v State College, Penna., otiskl v "Current History" studii o hospodářské obnově Západního Německa ve sjednocené Evropě. V dalším čísle je studie o obchodu a obchodní politice Spojených států vůči komunistickým

státům v Evropě. V časopise "Pennsylvania Business Survey" byla otištěna jeho studie o energetické politice evropských zemí, sdružených v t. zv. Jednotném trhu, a o vyhlídkách Spojených států na export uhlí do Evropy.

ANTONÍN BASCH, nyní profesor finančních věd a národního hospodářství na universitě v Ann Arbor, Mich., vydal nákladem vědeckého oddělení této university studii "The future of Foreign Lending for Development". K jeho knize se ještě vrátíme.

ERAZIM V. KOHÁK, dosud mimořádný profesor Boston University, byl počátkem tohoto akademického roku jmenován řádným profesorem filosofie na této vysoké škole. Koháková pronikavá studie o Masarykově filosofii byla vysílána rozhlasem do ČSSR při dvacátém pátém výročí Masarykova úmrtí.

IVAN GAĎOUREK, universitní profesor v Holandsku, byl pozván k přednášce v semináři o problému politických uprchlíků. Seminář se konal v Geerlingshofu a Ivan Gaďourek tu přednášel na téma: "Asimilace nebo integrace".

VICTOR MAMATEY, profesor historie na universitě státu Florida, napsal společně s profesorem Kolumbijské university Geoffrey Brunnem učebnici dějin dvacátého století, nazvanou "The World in the Twentieth Century". Dr. Mamatey zpracoval kapitoly o SSSR, o východní a střední Evropě a o Blízkém Východu. Nyní dr. Mamatey dokončuje příručku "Soviet Russian Imperialism", která vyjde z jara 1963, a to v levném kapsním vydání, aby byla dostupna nejširší čtenářské obci.

MARIO HIKL, doktor práv z Masarykovy university a ředitel studijního oddělení odborové organizace zaměstnan-

ců veřejné dopravy v Torontu, byl promován na doktora filosofie na francouzské universitě v Montrealu, a to v oboru slavistiky.

JOSEF ROUČEK, přednosta Departmentu politických věd a sociologie na universitě v Bridgeportu, Conn., napsal čtyři kapitoly do knihy R. Grosse: "Heritage of American Education". - Do "Indian Journal of Social Research", jehož je spoluredaktorem, přispěl studií o americké a německé sociologii. - "The American Journal of Economics and Sociology" otiskl Roučkovu studii "Sociological Elements of a Theory of Terror and Violence". - V letní době byl dr. Rouček jmenován čestným členem "Instituto de Estudios Politicos" v Madridu.

DANIEL KUBÁT byl jmenován profesorem sociologie na Wells College ve městě Aurora, N.Y.

ZORKA PROCHÁZKOVÁ, doktorka národního hospodářství z Harvardu, vydala nákladem Státního úřadu statistického ve Washingtoně studii "The Labor Force in Bulgaria."

BEATRICE NOSCO, lektorka českého jazyka na Kolumbijské universitě, napsala knihu o literatuře českých exulantů ve Švédsku v sedmáctém století.

ZDENĚK G. KUČERA byl jmenován asistent-profesorem na Universitě of Denver, Colo, kde bude vyučovat rozhlasové a televizní produkci, programování atd. Na svém předchozím působišti, na Michigan State University, dokončuje svou doktorskou práci o komunikačních problémech koloniálních velmocí.

JIŘÍ LIŠKA, profesor politických věd na Johns Hopkins University v Balti-

ČINNOST SVU

Mimořádné valné shromáždění SVU:

Se souhlasem výboru svolávají před-
seda a generální tajemník Mimořádné valné shromáždění SVU do New Yorku na den 12. října (pátek) o 4. hodině odpolední. Nesejde-li se ve stanovenou hodinu aspoň jedna pětina řádných členů SVU, bude se schůze konat později za jakéhokoliv počtu členů. Podle rozhodnutí výboru bude na pořadu schůze pouze jeden bod: Změna inkorporační listiny a stanov SVU. Federální mini-

sterstvo financí, u něhož jsme žádali o osvobození od daní, trvá na tom, aby v inkorporační listině byly provedeny některé formální změny dříve, než nám daňové osvobození bude uděleno. Podle spolkového zákona státu New York, v němž jsme inkorporováni, můžeme inkorporační listinu měnit jen na základě usnesení valného shromáždění. Proto bylo nutno svolat mimořádnou schůzi, která je sice formální, ale důležitá.

Předsednictvo SVU (jeho američtí členové) konalo schůzi dne 28. července v New Yorku za předsednictví prof. René Wellka. Schválilo řadu administrativních opatření, o nichž referoval gen. tajemník prof. Rudolf Šturm. Bylo usneseno svolat schůzi výboru SVU na sobotu 13. října v New Yorku. (Místo a hodina budou oznámeny na pozván-

kách.) V pátek večer před výborovou schůzí se seje předsednictvo. - Podle inkorporačního zákona státu New York musí SVU konat valné shromáždění každý rok. Předsednictvo pověřilo gen. tajemníka, aby připravil zasedání buď v Montrealu nebo v Torontu na začátek září 1963. Toto valné shromáždění nebude spojeno s vědeckým sjezdem;

more, Md., vydal druhou politicko-filosophickou knihu "Nation in Alliance: The Limits of Independence."

JIRÍ KAVKA vydal právě v edici "Lucernička" sbírku exilových básní "Plavba".

LADISLAV BROM, známý filmový režisér, vydal francouzsky a německy knihu o svých zkušenostech z Konga, kde také natočil filmy. Francouzsky se jmenuje jeho kniha "Ecrit avec du sang noir". Brom tvrdí, že mezi jeho osobní přátele náležejí hrdinové Konga: min. předseda Adula a Mobutu, který dokonce dělal Bromovi pobočnicka při fil-

mování v Kongu. Nyní je Brom opět v Kongu.

VÁCLAV HYVNAR, redaktor deníku "Nový svět" v Clevelandu, byl vyznamenán křížem francouzského řádu "Le Mérite National Français". Předsedou tohoto řádu je generál Julien Flipo. Vyznamenání bylo uděleno za zásluhy na poli mezinárodní pospolitosti a humanity.

LYDIA SMUTNÁ-ŠTĚRBOVÁ, česká virtuoska na klavír a profesorka na Mortonově vyšší škole v Ciceru, byla pozvána ke koncertu na televizi. Mimo jiné hrála v televizním pořadu také klavírní skladby prof. B. Jiráka.

budou pravděpodobně proslaveny pouze dvě přednášky, jedna anglicky, druhá francouzsky s ohledem na hostitele. Druhý vědecký sjezd SVU, spojený s valným shromážděním bude se konat v květnu nebo počátkem září 1964 v New Yorku. V té době bude Světová výstava, a mnoho členů jistě rádo spojí cestu na Druhý vědecký sjezd s návštěvou výstavy. S přípravami je nutné začít hned, jednak aby sjezd dobře vyzněl po vědecké stránce, jednak aby bylo členům zajištěno ubytování v městě, které bude v tu dobu plně turistů. Vědecké přednášky se budou konat na Columbijské nebo New Yorkské univerzitě. Tajemníkem pro organizaci vědeckých přednášek byl jmenován dr. Josef Anderle z university North Carolina. Tajemníkem pro uměleckou náplň sjezdu a pro organizační otázky byl jmenován dr. Hanuš Lexa a jeho pomocníky inž. Karel Staller, Jr. a inž. Zdeněk Čapek, všichni tři z New Yorku. Konečné rozhodnutí o datu, místu a o rámcovém programu obou valných shromáždění učiní výbor SVU na říjnové schůzi. Předsednictvo po té jednalo o publikační činnosti a jejích možnostech. Publikačním referentem byl na valném shromáždění zvolen dr. Miloslav Rechcigl, Jr., kterého nyní předsednictvo jmenovalo předsedou Publikační komise. Dalšími členy této komise mají být dr. Petr Demetz z Yale University a býv. generální tajemník dr. Jar. Němec z Washingtonu. SVU bude usilovat o vydání těchto publikací v anglickém jazyce: Výbor přednášek, přednesených na prvním vědeckém sjezdu; "Kdo je kdo z čs. vědců a umělců ve svobodném světě"; studie prof. René Wellka o české literatuře; washingtonské přednášky, přednesené v cyklu "Idea čs. státu v letech 1938 až 1948" a Sborník prací žáků prof. V. Hlavatého k jeho sedmdesátce roku 1964. SVU hodlá také

publikovat český a slovenský sborník prací členů SVU. - Předsednictvo SVU se účastní 1. května 1963 v Lincolnově Centru v New Yorku slavnostního odhalení sochy Ant. Dvořáka od Ivana Meštroviče.

Sjezdové přednášky vyjdou tiskem: Den před uzávěrkou záříjového čísla dokončil předseda Publikační komise dr. Míla Rechcigl jednání s jedním z předních newyorských nakladatelství, které je ochotno vydat výběr vědeckých přednášek, přednesených na našem velikonočním sjezdu. Podrobnosti přineseme v příštím čísle.

Předseda Publikační komise: dr. M. Rechcigl, Jr. žádá naléhavě všechny členy SVU, kteří přednášeli na Prvním vědeckém sjezdu ve Washingtoně, aby mu ihned poslali přesný text své přednášky, pokud tak dosud neučinili. Jak oznamujeme na jiném místě bude publikován obsáhlý výběr těchto přednášek a SVU žádá své členy, aby sjezdové přednášky neotiskovali bez souhlasu Publikační komise SVU. Účelem sborníku není otiskovat práce, které byly publikovány už jinde. Autoři jsou současně žádáni, aby své práce doplnili při citacích bibliografickými prameny (autor, jméno článku, knihy, nakladatele, svazek, místo vydání, letopočet, číslo stránky atd.).

Programová komise SVU: Podle článku 18. stanov SVU zřídilo předsednictvo programovou komisi a jmenovalo dr. Juraje Slávika, dr. Jiřího Škvora a dr. Ladislava Radimského jejími členy. Programová komise žádá všechny členy SVU, aby své případné návrhy, týkající se programu a práce SVU, posílali na adresu předsedy Programové komise: Dr. Ladislav Radimský, 205 East 82nd Street, New York 28, N. Y.

Všem členům mimo USA a Kanadu: Podle pověření valného shromáždění určili jeho tajemník s pokladníkem

REDAKČNÍ: Tiskový referent musí "složit hanbívé přiznání", jak říkával Karel Poláček. Změn a činnosti mezi členy SVU bylo přes prázdniny - za dva měsíce, co ZPRÁVY nevyšly - tolik, že mu to přerostlo přes hlavu. Patrně také zvetšel věkem natolik, že je zralý na pensí. Umí-li ještě počítat, jen změň adres bylo přes prázdniny na šedesát. Což teprve publikací, přednášek a jiné činnosti! Jak z dnešního čísla vidno, nedostalo se ani na to, aby se redakce ZPRÁV vrátila k tak významným podnikům, jako byla na příklad výstava knih na velikonočním sjezdu, výstava zahraničních časopisů, když ani, zalit hanbou, nemluví o publikacích V. N. Dubna, Arnošta Heidricha a F. C. Štěrbu. Dá-li Pán Bůh zdraví, vrátíme se k nim postupně. Mají-li se ZPRÁ-

VY dostat do nějaké rovnováhy, musí jejich redaktor vydat toto číslo o tolika stránkách, kolik jich vyšlo. Aby nezatížil pokladnu SVU, vyžebrał na ně několik darů: 100 dolarů od pana J.W., 25 dolarů od MUDr. L.D. a 10 dolarů od malíře M.Š. Protože si nepřejí být jmenováni, děkuje jim redakce aspoň touto kryptografickou cestou. Členové SVU jsou prošeni, aby si uvědomili, že tiskový referent vykonává tuto funkci jako vedlejší neplacené zaměstnání - ale že ve svém vlastním zaměstnání týden co týden referuje rozhlasem do ČSSR o činnosti členů SVU. Všechny zprávy, obsažené v tomto čísle, byly vysílány rozhlasem do vlasti, mnohé z nich dokonce ve formě obšírnějších interviewů, nebo v podrobnějším znění. Hn

členské příspěvky pro členy, žijící mimo USA a Kanadu, a to s platností od 1. ledna 1962. Příspěvky byly určeny s ohledem na valutární poměry takto: členové v Evropě budou platit 3,00 dolary, členové v Jižní a Střední Americe včetně Mexika 2,00 dolary. Ve všech ostatních zemích 5,00 dolarů. To současně znamená, že výše příspěvků pro členy v USA a v Kanadě nebyla změněna.

Sjezdové publikace má na skladě býv. generální tajemník dr. Jaroslav Němec (2067 Park Road, N.W. Washington 10, D.C.) a možno si je u něho objednat: Abstracts (shrnující všechny sjezdové přednášky) za 1,00 dolar. V.N. Duben: "Czech and Slovak Periodical Press Outside Czechoslovakia) za 1,25 dolaru. F.C. Štěrba: "Češi a Slováci v Latinské

Americe" za 1.00 dolar. A přednáška Arnošta Heidricha o zahraničně-politických vlivech na naše národní tragédie v letech 1938 a 1948 (anglický překlad) za 0,75 dolaru. Abstracta jsou tištěna, ostatní publikace jsou mimiografovány.

Pracovní skupina Washington: Konala 22. června svou výroční schůzi, na které hodnotila svou jednoroční práci a projednala plán činnosti na příští údobí. Ve zprávách činovníků bylo zdůrazněno, že se většina členů skupiny podílela na přípravách Prvního vědeckého sjezdu o velikonocích ve Washingtonu a také se přičinila o zdárný průběh tohoto sjezdu. Při volbách byli zvoleni tyto funkcionáři: Předsedou dr. Milýč Kybal, místopředsedou Jaroslav Drábek, Jr., jednatelkou dr. Zorka Procházková, pokladníkem dr. M.A. Jansa, zapisova-

telkou dr. Milada Lejková, tiskovým referentem red. Vojta Nevlud, zástupcem skupiny ve výboru Čs. školy dr. Th. Procházka. Členy výboru bez funkcí zvoleni: Dr. Ladislav K. Feierabend, arch. E. Royco a red. Josef Kučera. - Ve druhé polovině schůze byla uspořádána panelová diskuse o průběhu Prvního vědeckého sjezdu. Panelu předsedal dr. Feierabend a jeho členy byli: dr. Jaroslav Drábek, Sen., dr. Zorka Černá, dr. Zora Procházková, arch. Emil Royco a red. V. Nevlud. Diskutující upozornili objektivně na klady i záporny tohoto sjezdu, a jejich názory doplnila řada přítomných členů. Konstruktivní průběh panelové diskuse upozornil na různé aspekty činnosti SVU a přispěl tak k přípravě další činnosti jak místní pracovní skupiny tak celé SVU.

Pracovní skupina SVU Toronto: Konala svou výroční schůzi, na které byl zvolen novým předsedou akad. malíř Antonín Lněnička, místopředsedou dr. Mario Hikl, tajemníkem Josef Svoboda a pokladní paní Marien Bodnárová. Tiskový referent se v létě sešel v Torontu s většinou členů nového výboru pracovní skupiny a prodiskutoval aktuální otázky SVU. Pracovní skupina chce připravit pro zimní sezonu velký koncert Smetanových skladeb za součinnosti nejlepších kanadských umělců čs. původu.

Pracovní skupina Chicago: uspořádala malou výstavku na Československém dnu, uspořádaném Čs.NRA v Plzeňském parku v Chicagu. Současně tu vystavoval svoje akvarely plukovník gen. štábu akad. malíř Oskar Pejša. Jsou to obrazy hub, jak rostou v přírodě. Tutéž kolekci vystavoval Oskar Pejša veřejně v Chicagu v jedné z předních výstavních síní.

Pracovní skupina New York: uspořádala na ukončení letní sezony komorní

koncert v Husově domě. Hrály se skladby Vaňhalovy, Dusíkovy, Smetanovy a Dvořákovy, aby byl předveden vývoj české hudby v minulém století. Spiritus rector a spiritus agens tohoto koncertu byl předseda newyorské Pracovní skupiny dr. Hanuš Lexa, jemuž v souboru kvartet a trií pomáhali američtí přátelé.

ZÁZNAMY:

Socha Antonína Dvořáka od Ivana Meštroviče bude postavena v novém Lincolnově středisku v New Yorku — a to je nejdůležitější záznam v tomto čísle ZPRÁV. Architekti, projektující Lincolnovo středisko na newyorské Broadwayi, dohodli se konečně s městskými autoritami a rozhodli, že socha Antonína Dvořáka od Ivana Meštroviče jako jediná bude postavena na nové budově Carnegie Hall, postavené pro Newyorskou Filharmonii, a to na terase této budovy. Zpráva o tomto rozhodnutí byla sdělena oficiálně paní Julii Nessayové-Backerové, která osobně inspirovala Meštroviče, aby tuto sochu vymodeloval a postarala se také o její umístění. Paní Julie Nessayová je členkou SVU a zasluhuje si naši vděčnosti. Ivan Meštrovič věnoval sádrový odlitek této sochy "bratrskému československému lidu v Americe" a sochu převzala do správy Čs. Národní rada americká. Zásluhou pana Hynka Mařase pořizuje se nyní odborný bronzový odlitek, který bude věnován Lincolnovu středisku. Na odlití sádrového odlitku bylo třeba ovšem značné částky. Budiž s uspokojením řečeno, že předseda Pracovní skupiny New York dr. Hanuš Lexa vyzval členy SVU, aby na tyto náklady přispěli a že členové SVU přispěli částkou nikoli nepodstatnou. Dne 1. května příštího roku bude socha Antonína

Dvořáka slavnostně odhalena a předse-
dnetví, výbor i členové SVU se ú-
častní této slavnosti.

Paní Ruth Petříčková z Toronta byla
přijata spolu s čs. ženami, člen-
kami Čs. národního sdružení v Kanadě,
ženou ministerského předsedy Diefen-
backera a později i samotným minis-
terským předsedou. Paní Petříčková in-
formovala paní Diefenbacherovou o čin-
nosti SVU a získala její zájem o tuto
činnost.

Senátor Roman Hruška z Nebrasky
promluvil v senátě jednak o stém vý-
ročí Sokola a o významu tohoto jubi-
lea. Kromě toho hovořil pochvalně o
knize "Československo", kterou v úpra-
vě Ladislava Sutnara vydala pro ame-
rické krajany Rada svobodného Čes-
koslovenska. Kniha (cena 5 dolarů) má
tak vynikající kvality, že ji nelze ani
docenit. Je v ní sneseno tolik dokumen-
tačního materiálu a je psána takovým
slohem, že bychom si věru přáli, aby
byla přeložena do angličtiny a sloužila
za průvodce všem Američanům, kteří
navštěvují Československo v rámci tak
zvané kulturní výměny. Gratulujeme a
sen. Hruškovi děkujeme, že na tuto vy-
nikající publikaci upozornil.

Antonín Cekota, ředitel výzkumného
oddělení Baťových závodů v kanadské
Batavě, napsal zajímavou studii "Stand-
ardization in North American Shoe In-
dustry". Publikace byla napsána ke kon-
gresu severoamerických výrobců obuvi
v Cincinnati, Ohio, kde byli početně
zastoupeni zástupci Baťových závodů z
Belcampu v USA i z Batawy v Kana-
dě - a jak to u Baťovců už jinak nejde
- značně ovlivnili jednání této konfe-
rence a přispěli k jejímu zdaru.

Tiskový referent SVU navštívil v létě
Kanadu. V Torontu měl porady se čle-
ny Pracovní skupiny. V Montrealu

**ČSA - to je kouzelná zkratka krajan-
ského života.** Znamená Jednotu Česko-
slovenských Spolků v Americe, nejstar-
ší fraternalní pojišťovací společnost v
USA, založenou před 108 roky. ČSA ko-
nala v Chicagu výroční sjezd, který
poctil jako slavnostní řečník guvernér
státu Illinois Otto Kerner - sám člen
ČSA. Tato organizace dnes slučuje da-
leko přes 50,000 členů a vládne jménem
přes 18 milionů dolarů. Na chicagském
sjezdu byly přijaty resoluce, které svěd-
čí o věrnosti ČSA demokracii, Masary-
kově demokracii, a současně ukazují na
neoblomné stanovisko ČSA proti jaké-
koli totalitě, ať je fašistická, nacistická
nebo komunistická. Sjezd také ukázal,
že ČSA je páteří našeho krajanického
života, ve kterém podporuje české škol-
ství, všechny kulturní podniky, pěvecké
sbory, získává mládež ze třetí a čtvrté
vystěhovalecké generace atd, atd. Budiž
po zásluze poděkováno, že ČSA svou
inercí podporuje také činnost SVU.
Sjezd svým uspořádáním i průběhem
jednání byl ozdobou našeho krajanické-
ho života. Blahopřejeme bratřím Fran-
ku J. Vodrážkovi, který byl zvolen
znovu předsedou a James V. Krákorovi,
zvolenému znova za generálního tajem-
níka - i ostatním činovníkům ČSA. Na
sjezdu bylo právem a s hrdostí zdůraz-
něno, že prezident Masaryk byl prvním
čestným členem ČSA, organizace, kte-
rá jde v jeho stopách.

po dva večery diskutoval s dr. Oskarem
Sýkorou, Sr. a dr. Ivanem Bujnou, ny-
nějším oblastním jednatelem, o možnos-
tech aktivisovat v Montrealu živou a
výkonnou Pracovní skupinu a pokračo-
vat v náboru členů.

S omluvami a opožděním vzpomínáme
toho, že profesor dr. Jaromil Václav
Sládek ve Washingtonu se dožil letos
v létě sedmdesátky, a to v plném zdra-
ví. Dr. Sládek byl 18 let profesorem or-

ganické chemie na Karlově universitě. Po mnichovské tragedii odešel s rodinou do USA a od roku 1939 byl profesorem organické chemie na lékařské fakultě Georgetown University ve Washingtoně. Roku 1947 odešel na odpočinek a je nyní vědeckým poradcem významných amerických ústavů a nadací. Srdečně blahopřejeme!

Dva novináři českého původu byli vyznamenáni v Kanadě. Především exulant Lubor Zink, úvodníkář a politický ředitel listu "Brandon Sun." Byla mu udělena nejvyšší cena kanadského Svazu novinářů. Druhý byl Václav Válek, redaktor časopisu "Sun Life of Kanada." Vyznamenání za vynikající novinářské výkony mu bylo uděleno letos už po osmé.

"Boss Čermak of Chicago" je název knihy, kterou vydal profesor Alex Gottfried z university v Seatlu ve státu Washington. Autor zdůrazňuje, jak Antonínu Čermákovi pomohly krajanské čs. spolky k politickému úspěchu.

"Beznaděje a naděje" jmenuje se nová česká knížka, kterou napsal Karel Velehrach, čelný pracovník Dělnického Sokola v New Yorku. Karel Velehrach, který se dostal do USA přes Vídeň, zcestoval mnoho zemí, zejména v Asii, a nyní napsal o svých zkušenostech zajímavý cestopis. Kniha stojí 2,50 dolarů a je na skladě u autora.

Kozákova kniha o tom, jak lze zneužít parlamentu k provedení státního převratu, vzbudila skutečně světovou po-

zornost. Americký parlament ji vydal jako zvláštní dodatek ke svým steno- grafickým zprávám, a to jen proto, aby se dostalo poučení co možno největšímu počtu čtenářů. Nyní take "Das Parlament", orgán západoněmeckého parlamentu vydal tuto knihu v německé ver- si. Vydavatelé právem vyzvedávají zá- sluhy "Nezávislého Informačního střē- diska v Londýně", které knihu vydalo. Německý překlad je opatřen také před- mluvou Lorda Morrisona. Kniha je za- tím k dispozici v těchto jazycích: an- glicky, španělsky, ještě jednou anglicky (v USA), portugalsky a česky. Vydání německé, francouzské a italské jsou v tisku.

"Revolution in Hungary", jmenuje se skorem 400 stránková kniha dr. Pavla Zinnera, rodáka ze Slovenska, do- nedávna profesora Kolumbijské university a nyní profesora na University of California. Dr. Zinner tu otiskuje množství rozhovorů s maďarskými u- prchlíky-revolucionáři a doplňuje je- jich vyprávění otiskem oficiálních i neoficiálních dokumentů, pokud jsou dnes dostupny. Kniha řeší otázku, proč revoluce v Maďarsku vznikla, jak pro- bíhala a proč musela ztroskotat.

O svém dětství v Praze před první světovou válkou napsal půvabný člán- nek neúnavný propagátor demokratického Československa, německý spi- sovateľ Johannes Urzidil do hamburské revue "Merian". Celé číslo této revue je věnováno Praze. Nyní Johannes Urzidil připravuje do tisku jednu z dalších svých knih o Goethovi.

News of CSASA, Proprietor and Publisher: Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, Inc. Editor Ivan Herben, 41-98 Forley Street, Elmhurst 73, New York, Printed by: Orbis Printing Co., Inc., 246 East 84th Street, New York 28, N. Y. — Price for non-members 25¢.